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Катри Кульмуни: Глубокое народное образование

«Мне никогда не разрешали ходить в школьную святыню. Смерть отца была моим дипломом об окончании средней школы. Мне немедленно пришлось браться и поднимать семью отца. На это ушло 24 года моей жизни».

По Европе начала ХХ века хлынула волна «великих идеологов мира». Одни верили в победу сильных и власть денег, другие – в принуждение, и никто не верил в человека.

На краю Европы, посреди раздираемой гражданской войной  и неравноправием Финляндии, вспыхнула искра. Эта искра питалась верой в справедливую республику, равноправне общество.

Родилась идея человечности.

Что, если все люди равны между собой? Что если ценность другого человека не определяется стоимостью его собственности или размером его дохода. Даже если мы сильны, каждый из нас иногда нуждается в поддержке других. Каждый из нас, временами, может быть слабым. У сильнейших также есть обязанность – поддерживать других.

Идея о том, что свобода исходит не от принуждения свыше, а от признания свободы других, – это подарок, который каждый из нас дает другому человеку.

Мнение о том, что работа – это не неприятность, а важная часть жизни. Работа – это привилегия, и, с другой стороны, несправедливо, что не все получают работу.

Жизнь – это дар, во время которого у всех есть возможность вырасти в свое зрелое сообщество, (перерасти самостоятельно) стать самими собой.

Сердечная цивилизация. Это то, как мы относимся друг к другу, и какой язык мы используем друг для друга. Искренняя признательность.

Если бы мы только поняли сейчас, что нужно дать друг другу больше места. Мы бы жили во взаимопонимании, а не в конфликтах.

Маленькая искра дала начало финской истории успеха, работа над которой еще не завершена. Эта маленькая искра зажгла свет цивилизации в Финляндии, которая превратилась в реальность за столетнюю историю: начальная школа, бесплатная образовательная работа, высшее образование, доступное каждому молодому человеку.

Цитата в начале этой статьи относится к 1921 году, когда сын Сантери Алкио стал студентом. Он всю жизнь сожалел о том, что его учеба была прервана в юном возрасте. Однако посреди своих невзгод он не унывал, а превратил это в силу и дело жизни: никогда больше, образовательный путь молодых людей не должен прерываться, и это вневременное задание актуально и сегодня.

На протяжении всей своей истории наша организация всегда верила в равное право каждого молодого человека на самообразование в той мере, в какой хватает его интересов и навыков.

Только общество, которое обучает и воспитывает своих молодых людей, чтобы они доверяли друг другу; помогает понять мир и помогает каждому найти свои таланты и профессиональную гордость; только такое общество будет процветать и может обеспечить собственное будущее.


Это образование для меня.

Гражданское общество в центре города
Образовательный центр для тех, кто любит учиться.
